



参展人数骤减 折射行情遇冷

葡萄酒市场 消费渐归理性

6月4日,TopWine China 2014第五届中国北京国际葡萄酒博览会在北京拉开帷幕,这一中国内地规模最大的葡萄酒展会,并未出现往年人头攒动的场面,冷清的会场昭示着当下市场的低迷。5月底,香港的2014亚太区国际葡萄酒及烈酒展览会开幕,作为亚洲首屈一指的葡萄酒及烈酒展,香港酒展是仅次于法国波尔多举办的全球最大型的vinexpo Bordeaux,但前往观展的人数明显少于从前。

业内人士分析,出现这样的情形,与一年多来国内限制“三公消费”和低迷的葡萄酒市场有关。在葡萄酒市场洗牌的同时,也加速了理性消费趋势的形成。

酒展人稀 市场理性回归

每年的五六月份,便迎来了葡萄酒展会的旺季,无论官方牵头主导的国际性、区域性展会,还是中国地方葡萄酒企业、协会的各地巡展,都会给这个一直处于上升期的行业注入更多活力。酒展可谓是行业的风向标,从成都糖酒会、香港亚太双年酒展,到今年第五届北京国际葡萄酒博览会,就今年国内几个有分量的大型葡萄酒展会来看,前来参展的酒商、观众人数都有不同程度的减少。

中国酒业协会葡萄酒分会副秘书长李德美,在4月23日召开的中国酒业协会葡萄酒分会第四届理事会第四次扩大会议上表示,2014年是中国葡萄酒行业的深度调整时期,市场颓靡的状况短期内不会改变。

在第五届中国北京国际葡萄酒博览会开幕首日,记者在媒体登记负责人处了解到,今年酒展的观众人数明显少于去年,参展商数量与去年相差不大。一位几乎每年都参加展会的高级品酒师印证了这一说法,“场地面积没有变化,但去年参展的企业略比今年多一点”。

业内人士分析,看似门庭冷清,其实背后隐藏着整个葡萄酒市场的洗牌整合与转型。许多虚价暴利的酒商被迫退出战场,或是重整格局,另辟蹊径,寻找合乎市场要求的葡萄。

北京一家葡萄酒贸易商总经理表示,今年上半年100元左右的葡萄酒很畅销,200元以上的就要显得吃力些,葡萄酒价格正在回归理性,大家不再追求高大上。

酒商洗铅华 力推平民消费

3月24日,商务部发布公告称,取消对欧盟葡萄酒“双反”调查,终止对原产于欧盟进口葡萄酒的反倾销和反补贴。这个消息对于进口葡萄酒无疑是个喜讯,但对国产葡萄酒而言,在遭受限制“三公消费”政策的影响

之后,又迎接外来产品的倾轧,无疑雪上加霜。

根据国家统计局的统计数据,2013年国内葡萄酒产量较上年同期下降14.59%,销售额下降8.52%。在国内葡萄酒领域占据重要地位的张裕、长城等葡萄酒企业的业绩,均有不同比例的大幅度下滑。

“这是一个最坏的时代,也是一个最好的时代”。中国首位销售WSET三级讲师、勃艮第首位大中华官方讲师齐绍仁,在本届北京国际葡萄酒博览会现场向记者调侃道:“你看这款酒多划算,包邮才20余元。”其实这是目前葡萄酒整体市场的一个缩影,许多展台很难看到价格高昂的葡萄酒,七八十元的葡萄酒已经很普遍,性价比也不错。即使名庄酒,也不再被大众看做遥不可及的神器。几乎每年的葡萄酒拍卖市场都是名庄酒的天下,从今年的情况看,其成交价格最终也几乎与市场价格持平。

定制个性化成新营销方向

记者发现,北京酒展上一个叫做“首彩”的澳洲葡萄酒品牌,推出了礼品包装系列,分为尊贵、心意、祝福、雕刻、齐白石、套装、个性化等几个定制系列,以满足不同葡萄酒消费者的需求。

在此次中国北京国际葡萄酒博览会一家西班牙展台前,酒瓶外套有金丝网的是曾经的皇室用酒,其市场价格也不过200~300元。

在上月底刚刚落幕的香港亚太酒展上,欧洲最大的葡萄酒企业卡思黛乐也继续热推旗下的轻型葡萄酒。随着80后、90后的消费崛起,他们开始迅速成为新的消费群体,葡萄酒也开始在外包装与酒标设计上下功夫,比如在白葡萄酒中加入水果味道的时尚新鲜元素。今年3月成都糖酒会上,一家青岛贸易公司代理的水果葡萄酒就曾经引起过葡萄酒爱好者的青睐。一位从事葡萄酒销售行业的80后女士,在北京酒展上被来自澳洲的一款印有稻草人酒标的葡萄酒所吸引。她说,自己还非常喜欢一款黑底彩色手掌设计的酒标,缤纷的手掌与黑色的底子映衬,非常漂亮。

在香港亚太酒展上,王朝也推出了自己的清雅系列葡萄酒,价格不超过200元,用于商务宴请。王朝酒业相关负责人表示,2013年王朝的高档葡萄酒销量下降了五成,低端葡萄酒销量仍可观。

齐绍仁认为,当下葡萄酒市场正在朝着健康理性的方向运行,尽管受内部政策与外来酒性价比优势的冲击,国内葡萄酒行业处于低谷,但是也同样促使市场优胜劣汰,最终洗牌后剩下稳固健的酒企。

(北商)

洋河电商布局现端倪, 十万套白酒发力天猫年中大促

6月6日,消息人士独家透露,洋河股份继第一款“网民”白酒——375ml海之蓝成功研发后,将以10万套的规模参与天猫年中大促。未来,洋河股份将与阿里巴巴在大数据挖掘、网络款产品打造、新品首发、网络分销渠道建立、后端服务体系等方面进行深度合作。

洋河股份目前正在布局天猫“1+n”模式,即天猫针对传统品牌转型特有的个性化方案。以洋河为例,一方面天猫帮助洋河规范现有的线上经销渠道,梳理价格体系,另一方面,帮助品牌开拓更多优质分销渠道,布局一家天猫品牌旗舰店+N家网络经销商的线上渠道模式。

洋河股份电子商务部部长王宇表示,洋河集团希望借助天猫平台服务网购用

户。目前,双方正在大数据共享、网络新产品开发、品牌联合传播、后端服务供应链、网络分销渠道建立、行业市场规范等多个领域展开深入的合作。

阿里巴巴提供数据显示,洋河天猫旗舰店自去年10月开业以来,实现了10倍以上的增长。洋河通过联手电商平台布局在线业务,打通了生产、研发、服务、物流各个环节。此外,洋河在原有仓储体系之外,专门建立B2C仓库。

公开信息显示,洋河股份2013年底根据天猫平台大数据,分析了网络年轻消费群体对白酒的消费特征,开发出首款互联网定制的白酒产品——海之蓝375ml,2013年底,首次试水销售就超过5万件。

(中网)

消费参考

职业打假人起诉泸州老窖 称用老白干名字涉欺诈

外出就餐时,你可能会随口喊:“来斤老白干!”但是,你可能不知道,“老白干”特指的是由谷物粮食酿造的某一类型的酒。近日,职业打假人叶光就将泸州老窖股份有限公司告上了法庭,认为其生产的一款用食用酒精勾兑而成的白酒使用了“老白干”的名字,让消费者误以为该款酒是纯粮酿造,涉嫌消费欺诈。

原告——

被告商品名和生产执行标准不一致,涉嫌欺诈

法庭上,叶光展示了他在市内某大型超市购买的一瓶1.8升的泸州老白干酒。叶光称,就是这瓶酒的标签标示的酒名称违法。

叶光称,这瓶酒的标签上明确标明,该酒的产品执行标准为GB/T20821,即为“液态法白酒”,也就是以食用酒精和食品添加剂调味调香,勾兑而成的白酒,但是,在标签的醒目位置显示的却是“老白干酒。”根据我国《饮料酒分类》、《白酒工业术语》等标准中对老白干香型白酒的定义:以粮谷为原料、经传统固态法发酵,未加食用酒精的白酒。

叶光认为,泸州老窖的这款酒标签存在欺诈消费者的嫌疑。因为普通老百姓都认为,老白干就是粮食酿造酒,而泸州老窖打着老白干的名号,卖给消费者的却是酒精勾兑的酒,涉嫌欺诈消费者,要求泸州老窖退还购酒款32元,并依照《消费者权益保护法》赔偿500元。

被告——

“泸州老白干”是注册商标,并无不妥

泸州老窖的代理律师则表示,“泸州老白干”几个字是泸州老窖股份有限公司所持有的注册商标,这样的标注并无不妥。该标签在泸州市技术监督局备案,有该职能部门颁发的标签认可证号,也明确标注在了商标上。

对此,叶光表示不能认同,

叶光称,如果“泸州老白干”是作为注册商标标注,那么就应该在其右上角标上R标识,或者在“泸州老白干”两侧写上“注册商标”字样。而且,根据国家《预包装饮料酒标签通则》相关规定,必须在标签的醒目位置清晰地标示反映饮料酒真实属性的专用名称,即“液态法白酒”字样,该款酒并没有这样标注,同样是违法的。

老白干到底是什么酒

重庆市酒类管理协会秘书长高怀昌介绍,老白干酒是以小麦作为膨化剂,酵母作为发酵剂,糯高粱为主料,通过浸泡、发酵、摊凉下曲、收箱糖化培菌、入桶发酵7天后蒸馏而成的白酒。用食用酒精勾兑而成的白酒,只能标注为白酒,不能标注高粱白酒等名称。传统意义上的老白干,就是纯高粱白酒。粮食发酵蒸馏而成的白酒,价格普遍高于用食用酒精勾兑成的白酒。

**被告没出示备案标签原件
法官让其十天内补充证据**

至于泸州市技术监督局给该标签颁发的标签认可号,由于泸州老窖方代理律师没有出示备案标签的原件,或者能证明现在使用标签和原件一致的证明,法官要求其在十天内补充证据。该案暂时休庭,择期再审。

(重晚)

编者按:

本栏目充分利用新华社、人民网等主流媒体的有关白酒消费的批评稿件,把一些带有普遍性、针对性的新闻集纳在一起,目的在于针砭时弊,引导消费,弘扬正气,引导舆论。本栏目每周一期,欢迎广大读者荐稿。